

人大代表調研佛山氫能產業

了解企業及實驗室科研新質生產力 睹用現代化手法保育歷史建築

港區全國人大代表廣東專題調研組昨日繼續調研行程，一行人來到佛山，首先在嶺南天地了解嶺南文化；接着，代表們來到季華實驗室以及美的集團，調研先進製造業發展情況；下午，調研組來到仙湖實驗室，調研佛山氫能產業發展情況。專題調研組由組長馬逢國、全國人大常委會委員李慧琼及副組長吳秋北、陳勇等多名港區全國人大代表組成，廣東省人大常委會以及佛山市有關領導陪同。

◆香港文匯報綜合報道

調研組一行人昨日來到佛山，首先在嶺南天地了解嶺南文化。香港瑞安集團公司於2008年2月28日啟動佛山嶺南天地工程，率先打造嶺南天地核心步行街，街區在2013年建成並對外開放。佛山嶺南天地將傳承嶺南歷史文化風貌與城市脈絡，運用現代化的手法保育和改造片區內22幢文物建築及眾多優秀歷史建築。

陳振英代表在參觀完後表示，嶺南天地是一個讓文物保護和傳承可持續發展的典範項目，既能以現代化方式保育和改造歷史建築，其豐富多樣的商業文化元素亦可吸引各類人士到訪，歷史風貌可更廣泛地接觸民眾。

讚嶺南婚嫁習俗有特色

黃冰芬代表則表示，當日有瑞安集團羅康瑞主席親自陪同大團參觀。她認為這裏的嶺南婚嫁習俗甚有特色，成為了許多年輕人舉行婚禮的場所，董事長也會專程來為新人證婚，非常特別。

接着，代表們來到季華實驗室，該實驗室對外開

◆人大代表佛山調研感受嶺南文化、了解企業及實驗室科研新質生產力。



◆一行人來到佛山調研先進製造業發展情況。

放科研設備，可為香港和大灣區在材料工程及精密製造方面提供資源共享。楊德斌代表建議，未來在大灣區各重點實驗室都可以共用精密儀器，為科研單位提供服務，也更有經濟效益。

指祖國科技超越歐美企業

一行人隨後來到美的集團，調研先進製造業發展情況。李應生代表讚嘆祖國的科技一日千里，美

的由一間家庭電器生產商，發展到今時今日的跨國集團，有自己專業的研發團隊和研發中心，它已經在默默地堅毅耕耘中超越了很多歐美國家企業。

下午，調研組來到仙湖實驗室，調研佛山氫能產業發展情況。陳仲尼代表表示，通過季華實驗室和仙湖實驗室，看到佛山市政府非常重視科研發展，投放大量資金與資源在不同領域的科技研

發，這很明顯就是國家現時推廣的新質生產力，從而將各種產業升級轉型，支撐未來科技世界的高質量發展。他希望實驗室可以和香港一些大學合作，現時已有香港理工大學，未來希望能夠和香港科技大學的人工智能、機械人、生物醫藥、大數據等領域合作，這樣實驗室可以利用香港比較優秀的科研技術研發，進行成果轉化，最後覆蓋整個大灣區。

青年社工潮州行 將愛國心服務心帶回港



◆交流團最後一日行程，帶團員體驗潮州文化，參觀韓文公祠、潮州古城等。



◆今次交流團令不少團員獲益良多。戴志豪(右)和Ivy(左)分享得着。

香港文匯報訊(記者 康敬)香港萬千社工看祖國——心連心潮州高鐵交流團昨日在潮州開展最後一日的交流行程，以體驗文化為主，大家來到韓文公祠和潮州古城，走過廣濟橋，觀賞潮州古風光，昨晚結束行程回港。多位青年團員接受香港文匯報訪問時表示，會將愛國的心和服務的心帶回香港，繼續深耕業界，進一步提升服務水平。

在三天兩晚的行程中，亦有許多團員十分踴躍地與內地社福單位人員互動交流，交流團團長、香港社福界心連心大行動副主席譚贛蘭對此都感到欣慰，相信交流能幫助大家了解祖國社會福利事業的發展情況，也能幫助大家更全面、多角度地看待各地社福、民生的發展，思考未來要如何團結合作，將服務做得更好。

今次潮州行令香港不少青年社工獲益良多。談及在5月31日香港啟動式上政務司

長陳國基勉勵大家的兩個心，香港仔坊會註冊社工戴志豪表示，愛國的心是自然而然產生的，「當大家熟悉了祖國之後，自然會培養出感情和歸屬感，我們在休息日時常去深圳玩，但透過這次活動，開始熟悉內地民生、社會服務、文化，都有很多心得。」他在香港主要是做長者服務，未來他也希望帶一些香港長者或家人到灣區內地城市看看養老服務，可以多一個養老地選擇。

感受到國家對社工專業支持

註冊社工Ivy在香港仔坊會主要做青少年服務和輔導服務，「在參觀志願者機構時，我看到我們中國人的那種守望相助的精神和力量，令我好感動。」這種精神力量好值得大家學習，以及如何去維繫一群義工，然後組織義工在地區發揮作用去幫助有需要的人，這是兩地可以互相借鏡

的。她一班同事也希望帶着愛國的心和服務的心回到自己的工作崗位上，為有需要的人提供更貼心的服務。她也感受到，國家對社工專業的認可和支持，這份力量再落實到地區服務上，民生會得到改善。「我們的根都在潮州。」來自保良局的6位團員原來都與潮州有淵源，更是不約而同地報名參加這次交流活動。當中剛加入保良局約兩年的蔡筠筠，是安老服務職業治療師，「很小的時候跟家人回來過一次，印象有些模糊，今次再來，見到許多團友都鍾意我們的家鄉，大家都有些自豪。」

雖然自己不是社工，但作為社福機構的人員，今次她特別注意到，一些長者服務與青少年服務是一起進行的，「這是很好的概念，長者都喜歡和青少年一起交流，香港能否參考這種模式，值得大家思考。」



◆香港入境處員佐級總會福建龍岩古田交流訪問團到訪龍岩市公安局，雙方舉行了交流座談會。

入境處員佐級總會赴閩西交流

香港文匯報訊 香港入境處員佐級總會近日組織赴福建龍岩古田交流訪問團，由總會主席袁志成任團長、名譽會長江全孚任顧問，日前到訪龍岩市公安局，雙方舉行了交流座談，訪問團全體成員出席座談，並參觀了紅心鑄警魂大型展覽。

福建省對是次交流非常重視，省公安廳副廳長許耀鵬、龍岩市副市長兼市公安局局長許佳等出席座談。許耀鵬致辭時對交流訪問團表示熱烈歡迎，並表示福建省公安廳與香港警方特別是入境處的合作由來已久，建立了緊密的聯繫，希望透過交流達成更深層次的合作，共同推進兩地警務的進一步發展。許佳致辭時亦希望香港同行常到龍岩考察交流，以增進友誼、加深了解。

袁志成介紹，總會是入境處最具規模的工會，會員2,100餘人，自創會以來，一直高舉愛國愛港的旗幟。是次訪問，除與多個對口單位交流之外，還走訪古田會議舊址等，重溫歷史，加深各位成員對革命先輩輩路藍縷、艱苦奮鬥精神的認識。

江全孚表示，香港國安法、國安條例相繼生效實施，香港步入了由治及興的新階段。新一代香港公務員需要加強對祖國的了解，進一步培養愛國情懷，龍岩這片紅色土地是交流訪問的不二之選。本次訪問是員佐級總會創會以來的首次，更是近年來香港紀律部隊赴內地交流訪問規模最大的一次。

港創客角逐穗青創盃 製AI小機器人巡管道



◆「管道衛士」機器人在香港地下管網進行測試應用。

受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 敏敏輝 廣州報道)第十一屆青創盃廣州青年創新創業大賽總決賽昨日在廣州舉行，120個內地、港澳、台灣地區等地青年創業項目參與角逐。香港創客愈來愈重視細分領域創業機遇，6個晉級總決賽項目，均在傳統領域中挖掘出賽道。其中，香港理工大學創業團隊的「管道衛士」項目，開發出小型AI管道巡檢機器人，為城市地下雨污管網進行智能巡檢，破解長距離、小管徑、多彎道管道巡檢的世界性難題。

本屆大賽開闢在校學生賽和非在校青年賽

兩個賽道，設置了20個賽區和專項賽。總決賽採取5分鐘路演+3分鐘答辯的方式，120個項目決出4個組別50個獲獎項目。

畢業於香港理工大學的港青黃文進等人，在專注於下水道檢測測研究的理大教授Kenneth Lai多年科研成果基礎上，開發出「管道衛士——自適應管徑AI管道巡檢機器人」，在香港成立初創企業Bonbon Robotics。這一履帶驅動式小型機器人，融合AI裂紋檢測技術和3D建模技術，機器人體積可最小做到20cm見方。同時，其雙艙室電機密封結構等構造，又使得機器人做到潛水

級別，防水效果十分理想。

「Art Tech Bay 虛擬藝術平台」則由來自香港的定音鼓比賽全球冠軍陳永業帶領團隊創立，聚焦敲擊樂這一小眾領域，開展樂器培訓、樂隊組建、文化演出乃至敲擊樂器銷售等眾多業務。

來自港科大的領軍新材參賽項目，利用陶瓷材料研發出一種新型二維材料MXene，多項技術為全球首創，產品具有高導電、高濃度、高抗氧化、高可調控等優勢，在新型儲能、傳感器、海水淡化等多領域擁有廣闊應用前景。

進出口物品報關

當局提醒所有從事物品進口及出口的公司和個人人士，必須遵照香港法例第60E章《進出口(登記)規例》，於物品輸入或輸出後十四天內遞交進/出口報關單及繳納進出口物品報關費。惟根據該規例第三條豁免報關的物品，則不在此限。

二、進口及出口私人物品(包括透過互聯網或其他方式從海外直接購買或向海外出售的物品)，除非根據該規例屬於指明的豁免物品，否則亦須遞交進/出口報關單及繳納進出口物品報關費。一般可獲豁免報關私人物品包括：私人行李(包括非為生意或業務而進出口的物品)、私人禮物而收受人無須付款及經香港郵政進口或出口而所載物件價值四千元以下的郵包等。

三、進/出口報關單須以電子方式，透過指定服務供應商遞交。服務供應商亦替有需要人士把紙張報關資料轉換為電子信息傳送至政府。服務供應商包括「標奧電子商務有限公司」(簡稱「標奧」)、「商貿易服務有限公司」(簡稱「商貿易」)及「貿易通電子貿易有限公司」(簡稱「貿易通」)。有關的服務供應商詳情可經下列途徑獲取：

	標奧	商貿易	貿易通
電話熱線	2111 1611	8201 0082	2917 8888
網站	www.brio.com.hk	www.ge-ts.com.hk	www.tradelink.com.hk

四、遞交的進/出口報關單資料必須準確而完整。有關規定請參閱由香港特別行政區政府刊登的「政府電子貿易服務系統執行指引現行版本第B.3節——進出口報關服務」文件。在海關關長授權下，政府統計處指定人員亦可核實進/出口報關單內的資料是否清晰齊備，足以應用於編製貿易統計數字。使用電子遞交服務人士應定期查閱其「電子郵箱」，以確定其報關單是否已成功遞交至政府及政府有否就其報關單作出任何查詢，亦應留意電子證書的有效日期及其戶口是否有足夠存款。

五、如欲獲取更多有關填寫和遞交進/出口報關單的資料，可致電政府統計處進/出口報關單及貨物驗單查詢熱線2877 1818或參閱其網站www.censtatd.gov.hk/tc/page_94.html。

六、遞交報關單時，將物品進出口的人士必須繳付報關費及製業業訓練徵款(如適用)予政府，由二零一八年八月一日或之後進口或出口/轉口香港的物品，每張進/出口報關單應繳付的報關費上限為二百元。如超過十四天的法定限期始行遞交進/出口報關單，必須按章繳納遞交報關單的費用，而不獲另行通知。

七、當局可能會對未有充分理由而不依法呈交進/出口報關單或明知或罔顧後果呈交任何在要項上並不準確的報關單的人士提出檢控。

海關關長何珊女士

二零二四年六月三日